
Protokół nr XVI/2016 

z Sesji  Rady Gminy Lisewo odbytej w dniu 12 stycznia 2016 roku  

w sali sesyjnej przy Gminnym Gimnazjum w Lisewie 

 

XVI Sesja Rady Gminy z dnia 12 stycznia 2016 roku rozpoczęła się o godz. 14 
30

, a 

zakończyła o godz. 17.20. 

 

Ad. 1. Przewodniczący Rady Witold Jaworski otworzył XVI Sesję i powitał wszystkich 

zebranych. 

W chwili rozpoczęcia obrad na sali było 15 Radnych – co stanowi kworum. Lista obecności 

stanowi załącznik nr 1. 

Ponadto w Sesji uczestniczyli: Wójt Gminy Jakub Kochowicz, Sekretarz Gminy Halina 

Chrzanowska, Radca prawny Anna Kaszubowska oraz zaproszone osoby– lista stanowi 

załącznik nr 2. 

Ad. 2. Na Sekretarza obrad Przewodniczący Rady wyznaczył Wiceprzewodniczącą Annę 

Dulską. 

Ad. 3. Przewodniczący Witold Jaworski przedstawił proponowany porządek obrad:  

1.Otwarcie Sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Wyznaczenie Sekretarza obrad.  

3. Przedstawienie porządku obrad. 

4. Przyjęcie protokołu z XV Sesji Rady Gminy Lisewo. 

5. Informacja z działalności Wójta Gminy. 

6. Sprawozdanie z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Lisewo.  

7. Przyjęcie sprawozdania Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonej kontroli. 

8. Interpelacje, zapytania i oświadczenia. 

9. Podjęcie uchwał w sprawie : 

1) zmiany budżetu gminy Lisewo na 2016 rok  - projekt nr 1. 

2) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2016-2029 – projekt nr 2. 



3) określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg w spłacie należności 

pieniężnych mających charakter cywilnoprawny, przypadających Gminie Lisewo oraz 

warunki dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których ulga stanowić będzie 

pomoc publiczną - projekt nr 3. 

4) uchwalenia Planu Rozwoju Gminy Lisewo w latach 2016-2018 - projekt nr 4. 

5) Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt 

na terenie Gminy Lisewo w 2016 r. - projekt nr 5. 

6)   powołania Rady Społecznej Gminnego Ośrodka Zdrowia w Lisewie – projekt nr 6. 

7)  ustalenia wysokości i zasad wypłacania diet dla przewodniczących organów 

wykonawczych jednostki pomocniczej – sołectwa – projekt nr 7. 

10. Odpowiedzi na interpelacje, zapytania i oświadczenia. 

11.  Wolne wnioski i zakończenie XVI Sesji Rady Gminy.      

 

Głosowanie porządku obrad: 15 za 

 

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie. 

 

Ad. 4  

Przyjęcie protokołu z XV Sesji Rady Gminy. 

 

Głosowanie : 15 za 

 

Protokół został przyjęty jednogłośnie.  

 

Ad. 5 Informacja z działalności Wójta Gminy. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz przedstawił informację z działalności w okresie międzysesyjnym  

w formie prezentacji multimedialnej – załącznik nr 3. 

Ad.6. Sprawozdanie z działalności Komisji Stałych Rady Gminy Lisewo.  

a) Sprawozdanie Komisji  Rewizyjnej z działalności od dnia 11 listopada 2015 roku 

przedstawił Przewodniczący Edmund Szymborski: 

 

Komisja odbyła 4 posiedzenia: 

1) W dniu  20 listopada 2015 r. omówiła projekt budżetu Gminy Lisewo na 2016 rok i 

sporządziła opinię w tej sprawie. 

2) W dniu 1 grudnia 2015 r. odbyła kontrolę zgodnie z planem kontroli . Sporządziła plan 

pracy komisji i plan kontroli na 2016 rok.  

 



3) W dniu 7 grudnia 2015 r. odbyła kontrolę zgodnie z planem kontroli. Omówiła porządek 

obrad XV Sesji RG Lisewo i przygotowanych projektów uchwał. 

4) W dniu 7 stycznia 2016 r. omówiła porządek obrad XVI Sesji RG Lisewo i 

przygotowanych projektów uchwał. 

b) Sprawozdanie Komisji  Ładu, Porządku i Ochrony Środowiska z działalności od dnia 11 

listopada 2015 roku przedstawiła Przewodnicząca Elżbieta Lewandowska: 

W dniu 9 grudnia 2015 r.  

1. Omówienie projektów uchwał przygotowanych na XV Sesję RG. 

2. Opinia w sprawie projektu budżetu na 2016 rok. 

3. Plan pracy komisji na 2016 rok. 

4. Sprawy bieżące. 

W dniu 7 stycznia 2016 r. omówiła porządek obrad XVI Sesji RG Lisewo i przygotowanych 

projektów uchwał. 

c) Sprawozdanie Komisji Rolnictwa, Budżetu i Rozwoju Gospodarczego z działalności od 

dnia 11 listopada 2015 roku przedstawił Przewodniczący Jacek Mikowski: 
 

Komisja w listopadzie i grudniu odbyła trzy spotkania w sprawie omówienia projektów 

uchwał, problemów i pism złożonych przez rolników w sprawie komisji suszowej i jej pracy 

odnosząc się do tych pism komisja wystąpiła z prośbą do wojewody o ponowne rozpatrzenie 

wniosków odnośnie strat spowodowanych suszą lecz wojewoda w odpowiedzi napisał, że 

komisje do szacowania strat po  suszy zakończyły prace i nie ma podstaw do ich ponownego 

rozpatrzenia. Komisja również analizowała projekt budżetu na rok 2016 do którego nie wnosi 

żadnych uwag. Jak również nie wnosi żadnych uwag odnośnie przeanalizowanych uchwał. 

Komisja ułożyła plan pracy na 2016r, który jest do wglądu w urzędzie gminy. 
 

d) Sprawozdanie Komisji  Oświaty, Kultury, Zdrowia, Spraw Socjalnych i Młodzieży z 

działalności od dnia 11 listopada 2015 roku przedstawiła Przewodnicząca Beata Brzozowska: 

W dniu 26 listopada Komisja analizowała projekt budżetu na rok 2016, 

Zajęła się sprawą opłat za halę sportową w Lisewie oraz świetlicami środowiskowymi w 

Lisewie. W dniu 3 grudnia 2015 r. omówiła porządek obrad XV Sesji RG Lisewo oraz 

przygotowanych projektów uchwał oraz sporządziła plan pracy komisji na 2016 rok. W dniu 

7 stycznia 2016 r. omówiła porządek obrad XVI Sesji RG Lisewo i przygotowanych 

projektów uchwał. 

 

Ad. 7. Przyjęcie sprawozdania Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonej kontroli 

Sprawozdanie Komisji  Rewizyjnej z przeprowadzonych kontroli przedstawił Edmund 

Szymborski: 

Komisja przeprowadziła kontrole : 

1.  Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w dniu 1 grudnia 2015 r. 

Komisja  w toku przeprowadzonej kontroli nie stwierdziła nieprawidłowości i nie wydała 

zaleceń pokontrolnych.  

 

2. Jednostek pomocniczych : Sołectwa Bartlewo i Piątkowo w dniu 7 grudnia 2015 r. 



Komisja  w toku przeprowadzonej kontroli nie stwierdziła nieprawidłowości i nie wydała 

zaleceń pokontrolnych.   

 

Głosowanie: 15 za 

Sprawozdanie z kontroli Komisji Rewizyjnej zostało przyjęte jednogłośnie. 

 

Ad. 8. Interpelacje, zapytania i oświadczenia. 

Radny Antoni Kowalski zgłosił, że na drodze wylotowej Malankowo – Mgoszcz 

(naprzeciwko p. Nowaka) tworzy się zalewisko na asfalcie.  

Radny Jacek Mikowski  zapytał w imieniu mieszkańców Strucfonia czy będzie robiony 

chodnik w Strucfoniu. 

Zapytał czy będzie zrobiona droga za p. Marzec w Mgoszczu. Na odcinku 100 m jest kamień.  

Radna Iwona Dobosz powiedziała, że dołącza się do interpelacji radnego Mikowskiego w 

sprawie drogi w Mgoszczu i dodała, że jest to połączenie Gminy Lisewo i Gminy Płużnica. 

Radny Adam Wojnowski zapytał czy jest potrzeba, aby jeździły pługi śnieżne, które wczoraj 

widział na drodze. 

Przewodniczący Rady Gminy Witold Jaworski powiedział, że art. 5 ust. 4 ustawy z 

13.09.1996 r., o utrzymaniu czystości i porządku w gminach  nakłada na właścicieli 

nieruchomości obowiązek uprzątnięcia błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z 

chodników położonych wzdłuż nieruchomości, przy czym za taki chodnik uznaje się 

wydzieloną część drogi publicznej służącą dla ruchu pieszego położoną bezpośrednio przy 

granicy nieruchomości. 

Poprosił o wystosowanie pism bądź kurendy, aby właściciele posesji stosowali się do 

przepisu. Szczególnie nie odśnieżany jest odcinek od młyna do banku. 

Przewodniczący Rady Witold Jaworski powiedział, że p. Sołtys Kalata zgłosiła sprawę 

rozkładu jazdy  autobusów. Autobus, który jedzie z Chełmna o 18
00  

wracając z Lisewa nie 

zatrzymuje się na żadnym przystanku. 

Radny Edmund Szymborski zapytał czy mamy ewidencję osób bezdomnych z uwagi na 

zapowiadaną falę mrozów.                                                                                                 

Zapytał, czy przyszła już odpowiedź w sprawie pisma dotyczącego oświetlenia w 

Kornatowie, które p. Wójt wystosował do kolei.                                                                     

Czy zostały podjęte działania w związku z postulatem złożonym na ostatniej sesji przez 

pracowników szkoły.                                                                                                                 

Ponadto powiedział, że zanim powstanie chodnik w Strucfoniu należałoby zrobić przejście 

dla pieszych.                                                                                                                      

Poprosił o wznowienie rozmów ze Starostwem na temat chodnika w Kornatowie. Dzieciaki 

wysiadające z autobusów szkolnych nie mają gdzie iść. Dotyczy to również pasażerów 

wysiadających z pociągów.  

Radna Elżbieta Lewandowska powiedziała, że należy posypywać piaskiem z solą  pętle 

autobusową koło świetlicy, bo jak jest ślisko to zawracające autobusy mogą uderzyć w 

świetlice. Ponadto wnioskowała, żeby posypać koło Krzyża w stronę Wabcza. 



Radna Anna Dulska zapytała czy zostały udzielone odpowiedzi gościom na zadane pytania na 

ostatniej sesji.                                                                                                                    

Ponadto powiedziała, że należałoby zrobić drogę koło p. Kruczka bo jest dziura na dziurze.  

Zapytała czy jest już ogłoszony projekt edukacyjny na laboratoria. 

Ad. 9. Podjęcie uchwał. 

1) Projekt uchwały w sprawie  zmiany budżetu gminy Lisewo na 2016 rok  omówiła Skarbnik 

Gminy p. Henryka Świątkowska – projekt stanowi załącznik nr 4. 

 Głosowanie : 15 za 

Uchwała Rady Gminy Lisewo. Nr XVI/83/2016 z dnia 12 stycznia 2016 r. w sprawie  zmiany 

budżetu gminy Lisewo na 2016 rok  została podjęta jednogłośnie - stanowi załącznik nr 5. 

2) Projekt uchwały w sprawie  zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na 

lata 2016-2029 omówiła Skarbnik Gminy p. Henryka Świątkowska – projekt stanowi 

załącznik nr 6. 

Głosowanie : 15 za 

Uchwała Rady Gminy Lisewo Nr XVI/84/2016 z dnia 12 stycznia 2016 r. w sprawie zmiany 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Lisewo na lata 2016-2029  została podjęta 

jednogłośnie - stanowi załącznik nr 7. 

3) Projekt uchwały w sprawie  określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania 

ulg w spłacie należności pieniężnych mających charakter cywilnoprawny, przypadających 

Gminie Lisewo oraz warunki dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których 

ulga stanowić będzie pomoc publiczną omówiła inspektor Bogusława Jurkowska - projekt 

stanowi załącznik nr 8. 

Głosowanie : 15 za 

Uchwała Rady Gminy Lisewo Nr XVI/85/2016 z dnia 12 stycznia 2016 r. w sprawie  

określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg w spłacie należności 

pieniężnych mających charakter cywilnoprawny, przypadających Gminie Lisewo oraz 

warunki dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których ulga stanowić będzie 

pomoc publiczną została podjęta jednogłośnie - stanowi załącznik nr 9. 

4) Projekt uchwały w sprawie  uchwalenia Planu Rozwoju Gminy Lisewo w latach 2016-2018 

omówił Kierownik Kazimierz Kowal- projekt nr 4 stanowi załącznik nr 9. 

Głosowanie : 15 za 

Uchwała Rady Gminy Lisewo Nr XVI/86/2016 z dnia 12 stycznia 2016 r. w sprawie  

uchwalenia Planu Rozwoju Gminy Lisewo w latach 2016-2018 została podjęta jednogłośnie – 

uchwała stanowi załącznik nr 10. 

5) Projekt uchwały w sprawie  Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Lisewo w 2016 r. omówił Kierownik 

Kazimierz Kowal- projekt nr 5 stanowi załącznik nr 11. 

Głosowanie : 15 za 

Uchwała Rady Gminy Lisewo Nr XVI/87/2016 z dnia 12 stycznia 2016 r. w sprawie   

Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na 

terenie Gminy Lisewo w 2016 r. została podjęta jednogłośnie – uchwała stanowi załącznik nr 

12. 



 

6)   Projekt uchwały w sprawie  powołania Rady Społecznej Gminnego Ośrodka Zdrowia w 

Lisewie przedstawiła Joanna Grabowska  – projekt nr 6 stanowi załącznik nr 13. 

Głosowanie : 15 za 

Uchwała Rady Gminy Lisewo Nr XVI/88/2016 z dnia 12 stycznia 2016 r. w sprawie 

powołania Rady Społecznej Gminnego Ośrodka Zdrowia w Lisewie została podjęta 

jednogłośnie – uchwała stanowi załącznik nr 14. 

 

7) Radny Edmund Szymborski przedstawił projekt uchwały w sprawie  ustalenia wysokości i 

zasad wypłacania diet dla przewodniczących organów wykonawczych jednostki pomocniczej 

– sołectwa – projekt nr 7 stanowi załącznik nr 15.  

Radna Elżbieta Lewandowska zapytał czy dostanie dietę  za udział w sesji jako Sołtys. 

Na sesje doszedł Sołtys Andrzej Grędzicki. 

Mecenas Anna Kaszubowska odpowiedziała, że w jej ocenie nie. Ponieważ bierze udział w 

sesji jako radna. Reguluje to  § 4 niniejszej uchwały, który mówi cyt. „ Przewodniczący 

organu wykonawczego jednostki pomocniczej – sołectwa będący jednocześnie radnym za 

udział w sesji otrzymuje dietę należną z tytułu pełnienia mandatu radnego”. 

 

Radna Elżbieta Lewandowska powiedziała, że jest za, żeby sołtysi dostali wszyscy. A nie tak, 

że jeden dostanie jeden nie. Cyt.” W 2013 roku jako sołtysi dostaliśmy wszyscy podwyżkę po 

50 zł było to bardzo dobre. Kto chce przyjść na Sesje to i tak przyjdzie.  Jestem przeciwna tej 

uchwale.” 

 

Radna Anna Dulska zgłosiła poprawkę do §5 pkt. 2. w brzmieniu „ Diety płatne są z dołu do 

końca miesiąca.” 

 

Skarbnik Gminy Henryka Świątkowska powiedziała, że jest to lepsze rozwiązanie z uwagi na 

księgowanie. 

Radna Anna Dulska powiedziała, że zapis §3. reguluje obniżenie diety w przypadku  

opuszczenia obrad Sesji Rady przed jej zakończeniem, a co w przypadku spóźnienia.  

 

 

Mecenas Anna Kaszubowska powiedziała, że zapis § 3 musi pozostać bo nadzór może 

uchwałę odrzucić.  

 

Zaproponowano poprawkę § 3. Opuszczenie obrad Sesji Rady przed jej zakończeniem jak 

również spóźnienie na Sesje Rady Gminy skutkuje zmniejszeniem diety o połowę. 

 

Głosowanie poprawki zgłoszonej do § 3 : 11 za, 1 przeciw, 3 wstrzymujące 

 

Obrady opuścił radny Marek Góreczny – obecnych 14 radnych.  

 



Głosowanie poprawki zgłoszonej do § 5 pkt 2. : 13 za, 1 przeciw. 

 

Głosowanie uchwały w sprawie  ustalenia wysokości i zasad wypłacania diet dla 

przewodniczących organów wykonawczych jednostki pomocniczej – sołectwa po 

uwzględnieniu poprawek: 12 za , 1 przeciw, 1 wstrzymująca. 

Uchwała Nr XVI/89/2016 Rady Gminy Lisewo z dnia 12 stycznia 2016 roku w sprawie  

ustalenia wysokości i zasad wypłacania diet dla przewodniczących organów wykonawczych 

jednostki pomocniczej – sołectwa została podjęta- stanowi załącznik nr 16. 

10 minut przerwy 

Ad. 10 

Wójt Gminy Lisewo udzielił odpowiedzi  na interpelacje zapytania i oświadczenia: 

 Radnego Antoniego  Kowalskiego – w sprawie zalewiska na asfalcie spotkamy się z 

powiatem. Najprostszym rozwiązaniem byłoby zrobienie studzienki odprowadzającej 

wodę.  

 Radnego Jacka Mikowskiego- - w sprawie chodnika w Strucfoniu złożyliśmy do 

Strategii Rozwoju Społeczno – Gospodarczego tzw. fiszkę z projektem budowy 

ścieżki z Lisewa do Lipienka.  

 Radnego Jacka Mikowskiego, radnej Iwony Dobosz – odcinek 150 m drogi Mgoszcz – 

Józefkowo prawdopodobnie uda się to zrobić jeszcze w tym roku. Połączy się to z 

inwestycją w Lipienku.  

 Radnego Adama Wojnowskiego – nie były puszczone ciągniki. Był dzisiaj zrobiony 

rekonesans dróg przez pracowników urzędu. Drogi gminne nie mają takiego 

standardu, aby były odśnieżane do czarnego asfaltu. 

 Przewodniczącego Witolda Jaworskiego – zostanie sprawdzony rozkład jazdy. Jest już 

zmiana w Mgoszczu i koło DPS 3 czy 4 autobusy dziennie będą kursowały.  

 Radnego Edmunda Szymborskiego odpowiedziała Kierownik Teresa Jamka : są trzy 

osoby bezdomne . Jedna z nich przebywa w schronisku dla bezdomnych, druga osoba 

nie korzysta z żadnej formy pomocy, trzecia osoby ma rodzinę i tam przebywa.  

 Radnego Edmunda Szymborskiego – nie ma jeszcze odpowiedzi z kolei.  

 Radnego Edmunda Szymborskiego – spotkamy się z pracownikami szkoły w okresie 

ferii. 

 Radnego Edmunda Szymborskiego – przejście dla pieszych w Strucfoniu będzie 

konsultowane, 

 Radnego Edmunda Szymborskiego – w sprawie chodnika w Kornatowie nie jestem w 

stanie złożyć deklaracji. 

 Radnej Anny Dulskiej – odpowiedzi na pytania zgłoszone na ostatniej sesji zostały 

wczoraj wysłane.  



 Radnej Anny Dulskiej – drogi do p. Kruczka nie ma w programie modernizacji dróg. 

Nie może na razie złożyć takiej deklaracji, że droga ta będzie wyremontowana 

ponieważ Rada decyduje o kolejności remontu dróg.  

  Radnej Anny Dulskiej – harmonogram konkursów w ramach Regionalnego  

Programu przewiduje ogłoszenie naboru wniosków w drugim kwartale 2016 roku 

czyli do końca czerwca. Projekt będzie realizowany w całym powiecie chełmińskim. 

Gmina Lisewo będzie liderem. W ramach programu  będą utworzone  pracownie 

językowe, doposażone pracownie dydaktyczne. Będą organizowane wyjazdy do 

instytucji edukacyjnych, zajęcia pozalekcyjne i pozaszkolne.  

Wójt Gminy Lisewo Jakub Kochowicz pochwalił mieszkańców w związku z zebraną 

kwotą ponad 11 tys. 200 zł na rzecz Orkiestry Świątecznej Pomocy. Podziękował Pani 

Kierownik Biblioteki Marzenie Szpreglewskiej za zorganizowanie i wszystkim osobom 

zaangażowanym w zbiórkę pieniędzy.  

      Wójt Gminy Lisewo Jakub Kochowicz przedstawił opinię na temat pełnienia mandatu 

radnego i członkostwa w Zarządach OSP. Kolizja w zasiadaniu w Zarządzie pojawia się 

wtedy kiedy dana jednostka prowadzi działalność gospodarczą. 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz poinformował, że Państwowa Komisja badania wypadków 

kolejowych zakończyła prace i opublikowała oficjalny raport. W związku z tym jutro o 21 
00  

 

w Pniewitem będzie nagrywany reportaż, transmisja o 21 
15 

w TVP info
 
. 

Kierownik Kazimierz Kowal w związku ze zgłoszonymi interpelacjami odpowiedział, że jeśli 

chodzi o gołoledź gmina zabezpiecza zakręty i podjazdy. Samochód gminny jest 

zaangażowany cały dzień. Częściowo jest wywożone błoto pośniegowe.  

Jeśli chodzi o odśnieżanie chodników, gmina nie jest w stanie w jeden dzień odśnieżyć 

chodników. Właściciele posesji nie garną się do odśnieżania a gmina nie ma prawa karać do 

tego upoważnione są inne służby.  

Zostaną wysłane kurendy o obowiązku odśnieżania a tego typu kurendy powtarzają się rok 

rocznie.  

 

Ad. 11 

Radny Edmund Szymborski powiedział, że uchwała w sprawie ustalenia wysokości i zasad 

wypłacania diet dla przewodniczących organów wykonawczych jednostki pomocniczej – 

sołectwa była szeroko omawiana i dyskutowana na komisjach. Jako inicjatorom komisji 

rewizyjnej chodziło o to, żeby uhonorować sołtysa za to, że uczestniczy w sesji. Pani Sołtys 

Barbara Moch też otrzyma dietę za udział w sesji -rozmawiałem z p. Mecenas. Jeśli sprawa 

dotyczy człowieka to jeden dokument nie uczynił tak żebyśmy byli wszyscy zadowoleni.  

 

Radna Elżbieta Lewandowska – cyt. „ radni zagłosowali jak zagłosowali. Ale szczerze 

mówiąc z Sołtysami nie było w ogóle zebrania. Trzeba wysłuchać tego Sołtysa co ma do 

powiedzenia, jakie ma zadania. Tym bardziej, że jest fundusz Sołecki i na pewno będą 

większe zadania dla sołtysa. Mamy weterynarie, różne druczki dostajemy. Nie liczy się Sołtys 

dlatego, że nie było zebrania.” 



Sołtys Andrzej Grędzicki powiedział, że ma pytanie do radnego powiatowego. Droga 1613 

nie kończy się w miejscowości Piątkowo, ale kończy się w miejscowości Robakowo. 

Poprosił, aby służby, które są odpowiedzialne za odśnieżanie dróg przejeżdżały do końca.  

Druga sprawa dotyczy wypłaty diet dla Sołtysów. cyt. „To jest po prostu żenujące. My jako 

Sołtysi czujemy się pokrzywdzeni. Nam obowiązków przybywa. Dostaliśmy jałmużnę w 

postaci 50 zł za sesje.  Nie mamy zwrotu kosztów dojazdu. Jako Sołtys mam więcej 

obowiązków o 80-90% niż jak byłem radnym.” 

Przekazał pochwałę dla Kierownika wodociągów- ciśnienie się poprawiło.  

Sołtys Kazimierz Dąbrowski zgłosił, że od września zostało zlikwidowane połączenie 

autobusowe do Torunia. O 8 
00 

autobus do Chełmna został też zlikwidowany.  

Zapytał, czy są już wnioski o przydomowe oczyszczalnie ścieków.  

Radny Jacek Mikowski powiedział, że PKS Grudziądz wycofuje autobusy z tych linii z uwagi 

na nieopłacalność. Z informacji uzyskanych od pracownika PKS wie, że prawdopodobnie te 

połączenia zostaną przywrócone. Może będą inne godziny bo będzie to inna firma.  

Sołtys Kazimierz Górczyński odpowiedzi z sesji dostaliśmy wczoraj, ale to nie na temat. 

Dodał cyt. „Moje pytanie brzmiało co spowodowało, że radni mają tak wysokie diety. A dla 

Sołtysów 50 zł- żałosne to i rozliczanie ile jesteśmy.”  

Zapytał czy sołtysi muszą roznosić broszurki od weterynarza. 

Sołtys Kazimierz Górczyński zwrócił się do Przewodniczącego Rady  – cyt. „powinien Pan 

tak zaplanować sesje, żeby dla nas starczyło czasu. Z trudem na ostatniej sesji załapaliśmy się 

żeby zadać jakieś pytanie. Trzeba było sesje zaplanować na godz. 14 
 00 

.” 

Przew. Rady Gminy Witold Jaworski powiedział, że podwyżka dla radnych była 

procedowana oficjalnie. W uchwale co prawda nie podano kwot tylko były podane wskaźniki 

procentowe od najniższej krajowej. Jeśli chodzi o najniższą krajową są to dostępne dane i 

można obliczyć dietę. Przewodniczący dodał, że jeśli chodzi o diety dla Sołtysów to nie 

spotkał się w gminach sąsiednich z dietą za sesje.  

Przewodniczący Rady Witold Jaworski powiedział, że „Czas Chełmna” prowadzi plebiscyt na 

„Człowieka Roku” . Do tej pory zaszczytu tego dostąpił Dyrektor DPS Grzegorz Sziming. 

Jest wielu ludzi, których można do tego konkursu zgłosić. Pani Marzena Szpręglewska jest 

organizatorem i prowadząca wielu imprez gminnych. Komisja, Oświaty, Kultury, Zdrowia, 

Spraw Socjalnych i Młodzieży mogłaby wytypować osobę do nominowania. 

Sołtys Sołectwa Drzonowo Ewa Kokoszka zapytała dlaczego z jednym pismem jadą trzy 

osoby. 

Jeśli  będzie sesja na godzinę 10 
00

  i będzie musiała wyjść o 13 
00

 bo musi odebrać dziecko z 

przedszkola to co wtedy.  

 

Sołtys Sołectwa Kornatowo Maria Adamczyk powiedziała, żeby sypać piach z solą na 

zakrętach i oblodzeniach.  



Radny Edmund Szymborski powiedział, że jeśli chodzi o naliczanie diet to nikt z zegarkiem 

w ręku nie będzie mierzył czasu wyjścia Sołtysów. Są radni , którzy z ramienia pełnienia 

funkcji muszą być 3-4 razy w miesiącu w gminie. Jeśli radny ma 239 zł diety podzielić przez 

4 posiedzenia to wychodzi po 47 zł. Trudno mówić o pieniążkach, żeby wszystkich 

zadowolić.  

Radny Andrzej Grędzicki zapytał członka Izby Rolniczej Mieczysława Radgowskiego jakie 

Izba podejmuje działania w związku z sytuacją na rynku trzody chlewnej.  

Radna Anna Dulska powiedziała, że na targowisku jest piękna choinka, osłonięta. Zapytała z  

czyjej  inicjatywy. Ponadto naprzeciwko tablicy pojawił się napis „obiekt monitorowany”.   

Przedstawiciel Kujawsko - Pomorskiej Izby Rolniczej Mieczysław Radgowski : 

- w kwestii trzody chlewnej prawdopodobnie będzie robiony audyt od 20 czerwca br.  

Dotyczy to hodowców do 2000 sztuk. Z pierwszych danych wynika, że będzie to ok. 70 zł. 

Natomiast jeśli wniosków będzie dużo to może być ok. 45-50 zł. Produkcja tylko w cyklu 

zamkniętym. Jeśli będzie cykl wsadowy zewnętrzny to będzie połowa dopłaty.  

Skierowałem wniosek do Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi  dotyczący zwrotu akcyzy w 

całości. Będzie analiza litrów/ha. 

Celem zapobiegania rozprzestrzeniania się choroby ASF zostały podjęte działania 

depopulizacji dzików.  

Dodał, że wnioskował o cofnięcie z budżetu 2 % dotacji dla Izb Rolniczych. Wyszła 

propozycja, aby podzielić te środki 1% dla Izb Rolnych i 1% dla Związków.  

 

Radny Edmund Szymborski zgłosił problem z wieszakami przed salą sesyjną.  

Sołtys Sołectwa Barbara Moch podziękowała za ogrodzenie choinki. 

Ponadto powiedziała, że gmina powinna najpierw sama dać przykład odśnieżania chodników 

np. tego koło boiska.  

 

Wójt Gminy Jakub Kochowicz powiedział, że sprawa odśnieżania drogi 1613 zostanie 

zgłoszona do powiatu.  

Ponadto dodał, że rozumie intencje komisji rewizyjnej w sprawie diet dla sołtysów za udział 

w sesji. Ma to na celu uhonorowanie Sołtysów ponieważ ponoszą dodatkowe koszty. Diety 

były rewaloryzowane w 2014 roku o 5 % plus 50 zł.  

W odpowiedzi na wniosek Sołtysa Kazimierza Dąbrowskiego p. Wójt odpowiedział, że w 

kwestii autobusów proponuje, aby zainteresowani mieszkańcy napisali wniosek do 

przewoźnika. 

Przyjmowane są wnioski  na przydomowe oczyszczalnie ścieków i na wymianę azbestu. 

Sprawa weterynarza zostanie omówiona z Sołtysami na spotkaniu zaplanowanym 19 stycznia 

2016 roku. 



W związku z uwagą Pani Sołtys Ewy Kokoszki dopuszcza taką możliwość, że jedzie trzech 

pracowników jak jadą  dalej wykonać np. inną pracę.  

Wniosek Sołtys Marii Adamczyk w sprawie oblodzeń. Jest posypywane piachem czasami 

tego nie widać jak posypie na to śnieg. 

Została zabezpieczona choinka poprzez zamontowanie płotka zakupionego za 490 zł. 

Pierwszy raz nie są zdewastowane światełka. Napis został zamontowany też w celu ochrony. 

Sołtys Kazimierz Górczyński podziękował Przewodniczącemu Komisji Rewizyjnej 

Edmundowi Szymborskiemu w imieniu wszystkich Sołtysów, że wyszedł z projektem w 

sprawie diet.  

Sołtys Andrzej Grędzicki podziękował p. Wójtowi, p. Dudzińskiemu za odpowiednią zasuwę 

na Strudze Sadzka.  

Sołtys Ryszard Kasperski powiedział, że wszyscy narzekamy, że jest nie posypane. Dodał, że 

w Stolnie ma teściową i w Gm. Lisewo było odśnieżone a tam nie. Dopiero jak odśnieżył to 

cała wieś wyjechała po chleb. W gm. Stolno nikt nie posypuje dróg.  

Przewodniczący Rady Gminy Witold Jaworski zamknął obrady XVI Sesji Rady Gminy 

Lisewo. 

Protokół sporządziła Joanna Grabowska                                    

                                                                                                     Przewodniczący Rady 

                                                                                                       Witold Jaworski 
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                                                                                                   Anna Dulska 

 

 

 


